

CORREO DEL DOMINGO

SECCION POLITICA

Las mentiras oficiales

El mismo telégrafo oficial que había muerto á Guillermón, á José Maceo y al teniente Gallego, los ha resucitado sin ambages ni rodeos ni explicaciones; y decimos "telégrafo oficial", porque de Cuba no salen otras noticias que las autorizadas por el gobierno general de la isla, en cuyas manos está el cable, siendo responsable ese gobierno de la exactitud de los cablegramas referentes á la guerra separatista. Las mentiras del telégrafo deben cargarse en la cuenta del gobierno, mientras éste censure y fiscalice el uso del cable; y en esa cuenta hay que cargar las tres muertes con sus respectivas resurrecciones de Guillermón, Maceo y Gallego.

Ahora bien; el más perjudicado por esas mentiras oficiales es el mismo gobierno en su crédito, en su autoridad y en su prestigio, cualidades todas que necesita hoy más que nunca, obligado como está á pedir al país sacrificios incesantes de hombres y de dinero, y á Europa confianza y simpatías.

No se conquista esa confianza con informes inexactos, diciendo, hoy blanco y mañana negro creando una confusión extraordinaria en los hechos y haciendo imposible el conocimiento exacto de la verdad á todas horas y en todas las circunstancias, como lo requiere, ante todo, el crédito financiero. Así se explica la baja persistente de los cambios, fenómenos ambos debidos ahora al miedo de los tenedores extranjeros de nuestros valores fiduciarios, porque las noticias oficiales no autorizan ese miedo por lo que dicen, sino por la poca confianza que inspiran á causa de su falacia.

Falacia que en el concepto público no sólo consiste en lo que el telégrafo afirma, sino en lo que omite, género de mentira este último que más alarma engendra y más recelos infunde.

Un gobierno varonil y fuerte, y amigo de la verdad por lo tanto, podría rechazar la responsabilidad de esas mentiras y con ella la desconfianza pública, devolviendo su libertad á las informaciones periodísticas y particulares que no afec-

tasen á los intereses militares de la campaña, sin perjuicio de rectificar oficialmente las inexactitudes que se propalaran y aun de castigarlas con arreglo al Código cuando así procediere. Entonces volvería la fe en las noticias oficiales, contrastadas diariamente por las particulares, y con ella la tranquilidad de los ánimos, cosas ambas que el gobierno necesita para la ardua empresa en que está empeñado.

(El Mercantil Valenciano)

SECCION DE NOTICIAS

La insurrección cubana

Consideraciones

«El país no presta á los insurrectos, apoyo moral ni material.»

Dice el Gobierno.

«Son muchas las familias ocupadas hoy en la Habana en coser ropa para los patriotas. Y se confeccionan á centenares las mambisillas o guerreras de drill crudo.»

Nos dicen á nosotros en carta para patentizar el apoyo material.

Respecto al apoyo moral no lo aseguramos, pero entre el sinnúmero de publicaciones que constantemente recibimos de Cuba, en este momento tenemos una á la vista que ve la luz en la Habana, y de ella copiamos las siguientes líneas que no tienen desperdicio:

«¿Dó están mis hermanos, aquellos que ardientes cantaban, vehementes, amor y placer. Al par que sentían bullir en sus pechos De patrios derechos el santo deber? Al grito de ¡Patrial gozosos volaron. Por ella juraron con fé combatir! Si no les fué dado lograr la victoria, Honrad su memoria.... ¡supieron morir!

Son parte de una poesía que una laureada poetisa camagüezana leyó en el Liceo de Guanabacoa.

En los principios de la otra guerra también el país negaba, al parecer, su apoyo moral y material á los revolucionarios.

Así lo afirma la autorizada voz del rico hacendado D. Miguel de Aldama.

Y creyendole el general don Domingo Dulce, le dió un destacamento de tropa para que le guardaran uno de sus mejores ingenios.

Se sirvió de aquella fuerza para acabar la zafra con toda seguridad, y después con el dinero que sacó, compró armas y pertrechos de guerra para los insurrectos.

«El gobierno aguarda un importante telegrama del general Martínez Campos.»

«Y opina que si no lo ha recibido aun, es porque el gobernador general no ha tenido todavía tiempo de poder precisar la verdadera situación de Cuba.»

Y después de otros entretenimientos: «Créese en los centros oficiales que cuando se reciba el telegrama esperado,

poco será lo que de él pueda lanzarse á la publicidad.»

Pues estamos arreglados. Después de tanto esperar, nada sabremos, ó muy poco.

«Todo el mundo se preocupa de que se ignore aun donde se encuentran Máximo Gomez, Martí y Maceo.»

Eso es mucho decir.

A nosotros no nos preocupa. Sabemos que están en Cuba.

Y que Cuba, bajo el gobierno republicano separatista, se halla dividida en cuatro Estados: Occidente, Villas, Camagüey y Oriente, y los cabecillas principales, esto es, los más caracterizados son; hasta la fecha, Martí, Máximo Gomez, Estrada y Maceo, el vivo.

«Madrid.

«Ayer á última hora un respetable hombre de negocios, aseedó en la Bolsa que estaba concertada la paz de una manera semejante á como se convino en el Zanjón, entre el general Martínez Campos y los insurrectos.»

Y el gobierno tuvo la culpa que los fondos subieran.

Porque si el Gobierno diera á conocer las verdaderas noticias, ciertos respetables caballeros no especularían con las falsas.

Dice el nuevo ministro de España en Washington que no hay otra región REALMENTE sublevada que la de Santiago de Cuba.

Es verdad: porque Honorato Castillo, que opera en el Centro, está sublevado republicanamente.

Ese señor ministro tiene la de ganar.

Ya se resolvió por fin la cuestión de la vigilancia de las costas de Cuba.

Dentro de DOS MESES tendremos dos cañoneras.

¿Y habrá insurrección para entonces? ¿Pues y lo del golpe decisivo?

Los muertos resucitados

La nota saliente de ayer en lo que afecta á los asuntos de Cuba fué desmentirse hechos comunicados como exactos en los despachos oficiales ó dichos por todos como cosa comprobada, sin que nadie lo haya desmentido.

Un telegrama del gobernador general de Cuba se dijo haber sido encontrado en un camino el cadáver del cabecilla José Maceo, hermano del famoso filibustero, y en otro despacho, fechado en la Habana, se asegura que ha sido batida la partida mandada por el citado José Maceo.

Otra contradicción se ha observado en lo referente al teniente Gallego, á quien se le sometió á juicio sumarísimo, según se dijo en un telegrama oficial, y se añadió—sin que nadie lo desmintiera—que había sido fusilado. Es más; se dieron en algunos centros detalles de como ocurrió el suceso origen del procedimiento sumarísimo, como justificación de la pena de ser pasado por las armas.

Siendo públicas estas noticias, en un telegrama oficial de ayer se afirma que el teniente Gallego ha intentado suicidarse en la cárcel produciéndose una grave herida.

Falta saber si ha resucitado el famoso Guillermón y si hay verdadera exactitud en las demás noticias de Cuba. Porque á esto conducen las inexactitudes: á la duda ó á la incredulidad.

En telegrama posterior se dice que ha sido cumplida la sentencia impuesta al teniente Gallego.

Ultimas impresiones

Siguen siendo optimistas.

No precisan más refuerzos por ahora, y el general Martínez Campos, organizando los planes de campaña, espera la oportunidad de llevar á efecto las operaciones.

En Puerto Rico saldrá para la Habana un batallón; el 4 se embarcará en Ferrrol un batallón de infantería de marina, y el día 8 embarcará otro batallón expedicionario.

Van á ser sorteados y destinados á Cuba, ocho médicos mayores, diez y seis primeros y siete segundos del cuerpo de Sanidad militar.

De una carta de la Habana, que publica el «Heraldo de Madrid», copiamos los siguientes párrafos:

«De la acción de Moscones algo se ha dicho por telégrafo, y algunos detalles habrá publicado la prensa, pero quizá sea nuevo el riesgo que corrió el general Salcedo.

«Apenas encargado de las operaciones en la jurisdicción del Holguín, entró en campaña.

«Acababa de regresar de su primera expedición de los Moscones, centro del cuartel general insurrecto, donde no encontró más que una pequeña fuerza, á quien acometió con arrojo rayano en la temeridad.

«Guiado por un práctico se echó en brazos de una emboscada enemiga, y por milagro no pereció con su Estado Mayor.

«Los insurrectos escogieron para campamento un sitio tan peligroso, que 50 hombres pueden asesinar á 500.

«Trabada la lucha con empeño por la acometida de nuestros soldados, y sostenido el ataque con bríos por el enemigo, púsose en las primeras líneas del combate el general Salcedo. A su lado cayó muerto un soldado, y él hubiera caído también si no le impide la intrepidez de un teniente muy práctico en el terreno, que voló la cabeza del insurrecto que iba sobre el general.

«Ese teniente es hijo de Holguín. En la guerra actual, como en la anterior, los oficiales cubanos que tiene el ejército se portan admirablemente. La acción que señalamos, la muerte de Monteverde y otros casos que podríamos citar, pueden servir de compensación á la tristeza que produce ver bastantes peninsulares peleando contra la bandera de su patria.

«No hay por qué decir que el práctico que condujo al general era un mal hombre, ó un mal español, ó un mal práctico.

«Lo que no se sabe es la determinación que habrá tomado con él el general Salcedo.

«Ha sorprendido la guerra en condiciones pésimas.

«Han llegado tropas, han empezado los encuentros, y no existe servicio sanitario de ningún género; ni bagajes, ni medio de transporte, ni nada que signifique previsión.

«Corren la voz los insurrectos que hacen la guerra considerablemente, y sin embargo, allá va, como muestra, el siguiente caso de salvajismo:

«Una partida de 300 hombres entró en el Coney a las puertas de Santiago de

Cuba; quitaron los insurrectos las armas á los 40 voluntarios, amarraron al capitán; y después que estuvo sujeto, le rayaron la cara con una cuchilla.

»Han llegado refuerzos, y se espera al ilustré general Martínez Campos; pero ni las fuerzas que vienen son bastantes, ni el general pacificador del Zanjón puede fiarse en este caso de su buena estrella. A su inteligencia necesita agregar una excepcional energía.

»Ni los refuerzos ni el próximo arribo del general en jefe hacen disminuir los temores de que se propague el incendio de la guerra al Camagüey y Las Villas; es más, entre los guajiros existe el convencimiento de que de uno á otro día llegará Máximo Gomez y que se hacen trabajos activos en aquellos departamentos.

»Es un error suponer que este movimiento es racista; cierto que hay mucho elemento negro; pero la insurrección es esencialmente separatista.»

Últimos Telegramas

Los ferrocarriles

Madrid 3, 8'35 n.

El Gobierno abordará, después de la clausura de las Cortes, el problema ferroviario.

El Sr. Bosch ha manifestado que se inclina al sistema diferencial; que no es partidario de la manifestación de las tarifas.

La compañía del Norte, en vista de los propósitos del Gobierno ha dejado de tomar las medidas extremas que tenía en proyecto.

Peticion de beligerancia

Madrid 3, 9'35 n.

El duque de Tetuán niega importancia á la petición dirigida al presidente de la República de los Estados Unidos M. Cleveland, para que reconozca la beligerancia á los insurrectos de Cuba.

Dice el ministro de Estado que contestándole, como le contesta, la corrección con que procede en sus relaciones con España, el gobierno de los Estados Unidos, no ha de atender tan descabellada petición.

Conferencia importante

Madrid 3, 9'35 n.

El Sr. Navarro Reverter ha conferenciado con el Sr. Ysasa á fin de buscar medios para conjurar el alza que va notándose con los cambios con el extranjero.

Ambos personajes se reunirán el lunes á fin de tomar un acuerdo definitivo.

Nueva partida

Madrid 3, 9'35 n.

Se dice que ha aparecido en Cienfuegos una nueva partida insurrecista. Oficialmente no se tiene noticia de este alzamiento.

Hasta ahora solo se ha recibido un telegrama del general Arderius, diciendo que no ocurría novedad.

Huelga en Bilbao.—Un muerto

Madrid 3, 9'35 n.

En Bilbao, se han declarado en huelga 2.000 mineros de las minas de hierro.

La huelga se ha hecho por pretender los obreros variación en las horas de trabajo, y no acceder á ello los patronos.

Los huelguistas han ejercido presión primero y después violentas coacciones contra los que seguían tabajando.

Uno de estos se resistió al mandato de los huelguistas, de que se retirara del trabajo y entonces comenzaron á insultarle y agredirle, conclu-

yendo por matarle, en medio de un gran alboroto.

El gobernador acudió al sitio del suceso, al frente de la fuerza armada, disolviendo los grupos y prendiendo al matador y á varios cómplices.

En el Congreso

Madrid 3, 9'35 n.

En el Congreso ha continuado la discusión del presupuesto de Marina.

Consumen turno los señores Ojeda y Llorens, contestándoles el señor Spoltorno.

Después continúa la interpelación del «Reina Regente».

El Sr. Marengo censura que se permitiese navegar el barco con las malas condiciones que tenía.

Reclamación al Sultán

Madrid 4, 3 m.

El ministro de Alemania, acreditado cerca del Sultán de Marruecos, ha presentado una enérgica reclamación, en nombre de Holanda, contra el atropello de que ha sido objeto un bergantín de aquella nación, cerca de Alhucemas.

Holanda está dispuesta á obrar con toda decisión hasta obtener las reparaciones que han conseguido las demás potencias en casos análogos.

Calma.—Cañoneo.—En libertad

Madrid 4, 4'10 m.

El Sr. Cos Gayón nos dice que ha terminado por completo la huelga de Bilbao.

Reina tranquilidad absoluta.

A última hora, se dice que el crucero «Conde de Venadito» ha cañoneado las costas de Cuba, sin decirse con qué motivo, ni en qué punto.

Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el famoso Oscar Wilde.

Ecos políticos

El Sr. Fabié ha vuelto la casaca. Días anteriores defendía á los silvelistas, y hoy va variando de rumbo como puede verse por el siguiente párrafo alusivo á los ediles grandes que pensaba sacar el señor Silvela:

«La reacción que se ha operado en el espíritu público respecto de determinadas candidaturas es cada vez mayor á medida que se acerca la fecha de las elecciones municipales, pues, por desgracia se ve bien claro que los que aspiran al cargo de concejales representando las ideas de los conservadores disidentes, que á los que me refiero, lo hacen solamente respondiendo á un compromiso político y con la intención de no ocuparse, una vez pasadas las actuales circunstancias y satisfecho su amor propio, si es que el triunfo se obtiene, en los asuntos propios de su oficio, que serán monopolizados por los concejales que aun quedan en la corporación pertenecientes á la clase que el público califica con dura frase...»

Se ve que el amo ha llamado al esclavo de la gasa y le ha dicho:

—¿Qué estás haciendo en el «Diario de Barcelona»? A ver como cantas la palinodia y no vuelves á dar color al silvelismo.

Y el esclavo de la gasa ha vuelto á ser lo que siempre ha sido: un sumiso, y atento, y seguro servidor que besa las manos del Monstruo de la edad presente.

—Las reuniones socialistas de este año se han significado en muchos puntos por sus discursos furibundos contra la prensa y contra los republicanos.

No hicieran más los carlistas.

De todas maneras, el compañero Antonio debe decir á las masas burguesas:—

¡Lo veis! Contra mí no va nada. Tenemos restauración para rato.

Un nuevo telegrama nos participa que el teniente Gallego ha sido fusilado.

Primeramente fué pasado por las armas, después se quiso degollar, más tarde mandó una columna... y ahora le han vuelto á dar cuatro tiros.

Hay que confesar que en Cuba no suceden más que fenómenos.

Hoy los partes vuelven á dar por muerto á Guillermon.

Non te fidare.

¡Veng! de ahí! continúan moros y cristianos, es decir, canovistas y silvelistas, poniéndose de oro y azul.

Dicen los de Cánovas que los silvelistas son unos Coburgos, porque algunos de ellos están casados con mujeres ricas.

A lo que contesta D. Francisco Silvela diciendo que los Coburgos deben ser los señores Cánovas y Romero, que ambos á dos han hecho matrimonios con ventajita.

¡Y que placer nos causan estos señores sacándose á la colada todos sus trapitos!

Si continúan así pronto vamos á saber los garbanos que echan en el puchero, y sobre todo, y esto es lo que importa al país, los negocios que han hecho en contratas, privilegios, Bolsa y demás.

¡Animo, y venga esa letanía!

La Tabacalera ha dado un banquete al Sr. Castellanos.

Usó de la palabra el Sr. Delgado.

¡Vamos un pitillo!

La recaudación está en baja.

Mañan los conservadores.

Y no se vaya a creer que los contribuyentes hayan dejado de pagar lo mismo. Es que ahora hay más buro.

Los moros han saqueado un bergantín que ha encallado el las costas del Riff.

Unos dicen que el bergantín es italiano, otros que es holandés, otros que es español.

A lo ultimo nos atenemos.

Generalmente los moros no se atreven con más barcos que con los españoles.

Demasiado saben que nosotros no les hemos de hacer nada.

Leemos: «Un pobre demente detuvo al Sr. Sagasta á la puerta del Congreso para manifestarle que éste es un país de pillos y que deben cerrarse las Cortes porque no sirven para nada.

Si no dijera tan en absoluto eso do pillos, mucho españoles debieran entrar en la categoría de los dementes.

¡Porque hay tantos que lo piensan!

«El Diario Catalán», copiándolas de otro periódico, trae unas Ocurrencias, algunas de las cuales es preciso copiar y comentar:

«Mucho ascensor para subir á los pisos y poco ascensor para subir á los cielos!»

Estaría bonito eso de subir á los cielos con ascensor.

Lo que es el simpático San Pedro había de renegar de semejante adelanto.

Mejor es subir en nube...

Otra: «Cada uno es... según Dios le ha hecho y un poco peor.»

¡Herejote!

«Hoy todo el que quiera de veras ser apóstol, tiene que decidirse á ser mártir.»

Y cómo ahora no hay mártires, resulta que no hay apóstoles.

A no ser que se tomen por martirologio las chirigotas religiosas de D. Ramón Nocedal.

Otra... y prou:

«¿En que se parecen muchos cristianos de las Catacumbas?

Pues... en Nada.»

¿Qué muchos? ¡Todos, todos!

¿En qué se parecen Vds. mismos á esos de las Catacumbas, digo, de las Catacumbas?

Pues en eso mismo... en nada.

El moro que capitaneaba la última embajada y á cuya amable visita debemos la pérdida de un crucero y de cuatrocientos hombres, ha escrito al Sr. Cánovas felicitándole por su subida al poder.

Después para tomar el pelo á Sidi-Antonio, le dice que está recogiendo los cuartos de la indemnización para mandárselos.

Suponemos que pintados.

En fin cuestión de moros.

Allá ellos.

De El Ampurdanés, de Figueras:

«Han encontrado eco, por fin, los clamores de nuestros correligionarios que arden en deseos de acudir á la próxima lucha electoral. Parece que el Comité federal se ha decidido á convocar el partido para el sábado por la noche, á fin de resolver tan importante asunto. Nuestros amigos no deben faltar á la reunión sosteniendo en ella el criterio de la lucha á todo trance, por ser esto lo que más conviene á Figueras; lo que más conforme está con nuestros principios, y lo que ahora y siempre nos viene enseñando nuestro experimentado é ilustre jefe don Francisco Pi y Margall. «Es de cobardes ó de suicidas, acaba de decirnos ahora mismo, apelar al retraimiento cuando la lucha es posible con probabilidades de triunfo. Mucho más lo sería aquí donde el triunfo es seguro.»

Lo mismo que los de Barcelona, salvo que es todo lo contrario.

No habiendo unidad dentro una agrupación, ¿cómo se quiere que la haya en todas juntas?

Por eso creemos que se deben romper los moldes de ahora y volver á los antiguos.

Es decir, que no haya mas que republicanos transigentes y republicanos intransigentes, sin otras denominaciones.

(La Publicidad).

MAHÓN

Asociación de Beneficencia Domiciliaria

En la Junta extraordinaria celebrada ayer en el Teatro Principal de esta ciudad, después de expuestos por el señor Alcalde, Presidente de dicha Asociación, los motivos que obligaron á convocar Junta extraordinaria y leída por el Vocal-Secretario el acta de la sesión ordinaria anterior, acordóse, en vista de lo precario de la situación, proceder á dos medios radicales antes que acordar la disolución de una sociedad tan benéfica y que lleva tantos años de existencia.

El primer medio consiste en la disminución de la cantidad que suministra en socorro á cada individuo pobre.

El segundo, en una visita que girarán ciertas comisiones nombradas al efecto y com-

puestas de un Concejal, un vecino y el encargado del distrito, á fin de que pueda por ese medio aumentarse la cuota por ser de precisa necesidad.

Recibióse un donativo de 25 pesetas.

Casino Unión Republicana

El jueves próximo á las nueve de la noche tendrá lugar una reunión para tratar de las elecciones municipales.

Mahón 6 de Mayo de 1895.

—El Presidente, J. J. Rodríguez.

Ayer tarde ocurrió en la carretera de Villa-Cárlos, cerca de Calañuera una sensible desgracia.

El vecino de esta ciudad Marcos Camps regresaba del vecino pueblo de Villa-Carlos, cuando no sabemos si por espantarse la caballería que montaba, ó por sobrevenirle algún accidente, cayó con tan mala suerte que á pesar de los auxilios que se le prestaron falleció al poco rato.

Con bastante concurrencia tuvo lugar ayer noche en el Teatro Principal la anunciada función por los aficionados de la compañía Fábregues, siendo bien interpretadas las obras puestas en escena.

La función que á beneficio del Orfeón Infantil del Casino Unión Republicana tuvo lugar el sábado en el Teatro Principal, estuvo bastante animada.

Todos los números del programa fueron perfectamente ejecutados, alcanzando la pequeña troupe unánimes y merecidos aplausos, y algunos obsequios de varios aficionados y amigos.

Ayer noche el local del Casino estuvo tan concurrido como de costumbre, repitiéndose los aplausos á las niñas y niños del orfeón.

La Sociedad "Mahonesa," nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 6, 8 m.

Fondeado «Nuevo Mahones» sin novedad á las seis y media. Lluvias toda la travesía. Poco viento.—Ginart.

La Sociedad "Menorquina," nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 6, 8 m.

Vapor «Menorquina» llegado felizmente siete mañana. Salido de Alcudia ocho noche; mala travesía.—Cabot.

La causa señalada para el día de hoy se ha visto en juicio oral, al que ha concurrido un público numeroso.

Versaba sobre desacato á un agente de la autoridad contra uno de estos vecinos, si bien el hecho tuvo lugar en Alayor por el mes de Octubre de 1894.

Dada audiencia pública, se dió cuenta de la causa por el Secretario Sr. Allés, despues de lo cual empezaron las pruebas propuestas por las partes, que consistían en documentos y testigos, además de la de interrogación al acusado.

Terminadas dichas pruebas, el señor Fiscal manifestó que se proponía modificar sus conclusiones provisionales, por cuyo motivo se suspendió la vista por un breve plazo.

Reanudado el acto, se leyeron las conclusiones modificadas del ministerio Fiscal, á quien se concedió la palabra para sostenerlas, como lo hizo en su correcte informe, terminando por calificar de falta uno de los hechos ocurridos y de delito el otro, pidiendo la pena que estimó procedente.

La defensa usó luego de la palabra, después de reproducir sus conclusiones provisionales, y alegó varias consideraciones en demostración de la inocencia del acusado, para quien solicitó la libre absolución.

Y dióse luego por concluso el juicio para sentencia, siendo muy cerca de las dos de la tarde.

Los pasajeros llegados ayer á bordo del vapor correo "Comercio," fueron los siguientes:

D. Sebastián Seguí, Cipriano Moliner y señora, Mateo Vilar, tres individuos de tropa, A. Aguiló, Antonio Meliá, Juan Florit, Rafael Mercadal, A. Verdura, Gaspar Coll, Margarita Pons é hijo, F. Femenias y otro, Miguel Vallori, Jaime Fuster, Melchor Salva, Bernardo Mari y Pablo Masó.—Total 22.

Relación de los pasajeros salidos en la mañana de ayer á bordo del vapor-correo "Menorquina":

Para Alcudia

D. Sebastián Reynés, Catalina Cantalops, dos corrigendos, Jaime Lliná, Sebastian Juan, Santiago Denamiel y tres más, Martín Enseñat, Antonio Martorell, Miguel Simonet, Pedro Andreu, Antonio Ballester, Javier García, Pedro Clar, Cosme Vidal, Juan Marqués y hermana.

Para Barcelona

D. Francisco Andreu y hermana, cinco individuos de tropa, Bartolomé Timoner, Catalina de Olives, Juana Cladera, Gregorio Vila y señora, Bartolomé Rotger y señora, Carmen Cabello, Jaime Allés, Domingo Díez, Eduardo Barduá, Antonia Sobrafeu y dos más, Antonia Mercadal, Amado Clar é hija y Juan Montaner.—Total 45.

En el vapor "Nuevo Mahóns," que salió ayer tarde para Barcelona se embarcaron los siguientes pasajeros:

D. Federico Pareja, Antonio Victori, Francisco Arquimbau, Luis Senmenat, Jaime Moysi, Pedro Ribera, Victorio Morelli y señora, Pedro Pons, Ramón Fornés, Luis Coda, Juan Pons, señora y una niña, Buenaventura Pinell, Miguel Prumera, Guillermo Pons, Juan Carreras, Antonio Abrinis, Juan Subirana, Bartolomé Rotger y señora, Serafín Caballer, Benito Villalonga, Ricardo Rodríguez, Juan Busutil y señora, Nonito Amengual, María Siuró, Teresa Siuró y un hermano, Jusu Gomila y un niño menor, Vicente Manent, Miguel Candentell, Marcos Mercadal y Francisco Borrás.—Total 37.

Durante la noche del 30 al 31 de Enero último, se produjo en Agen una formación curiosísima de nieve que describe el observador meteorólogo Sr. Arnoye. En la citada noche, y cuando el termómetro marcaba 10°, estalló un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas. Los bomberos acudieron apresuradamente, y á los pocos momentos funcionaban las bombas, arrojando torrentes de agua sobre el edificio incendiado; agua que, evaporada por el calor de aquel horno colosal y elevándose en la atmósfera seca y helada, se congelaba inmediatamente, volviendo á caer en forma de nieve.

1895

Hoja del Calendario para mañana

Mayo 5 Martes

San Estanislao obispo y mártir.

Sale el Sol á las 4'55.—Pónese á las 6'59.

Luna: sale 2'11 T.—Pónese 3'12 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 5.

De Palma vapor-correo «Comercio», cap. D. Bernardo Seguí con 18 trips., 22 pas., varios efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 6.

Para Valencia vapor inglés «Tronto», cap. Mr. W. H. Barlett, con 26 trip. y trigo.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Más sobre Cuba.—Los presupuestos de Marina.—Retraimiento de los carlistas en las elecciones.

Madrid 5, 5'30 t.

No se ha recibido hoy ninguna nueva noticia de la Habana.

El general Martínez Campos se dirige á Santiago de Cuba.

Oficialmente se ha negado la aparición de una partida en Cienfuegos.

En el Congreso sigue la discusión de los presupuestos de Marina.

Se insiste en que los tradicionalistas se abstendrán de tomar parte en las próximas elecciones.

Noticias favorables de Cuba.—La designación de interventores.

Madrid 6, 10'30 m.

Noticias de Cuba dicen que las partidas insurrectas de las

Villas se han presentado á las autoridades.

Se desconoce aun el resultado de la designación de interventores en provincias. En el Ferrol se sabe que en su mayoría son republicanos.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 4, 4'00 t.

Table with financial data including interest rates (4 por 100 interior, 4 por 100 exterior), bond prices (B. H. de Cuba 1886, Banco Hispano Colonial), and company shares (Acciones ferro-carril Francia, F. Norte, Id. Orense, Id. Almansa, Obligaciones Francia, Id. Norte, Id. Orense, Id. Almansa, Compañía Trasatlántica).

Empeños del Casino Mercantil

Table with interest rates for interior and exterior loans.

PLATO DE POSTRE

Ya pasó la moda de los ramos simbólicos, que en época romántica fueron objeto de grandes cálculos y graves estudios, que dieron por resultado la publicación de obras especiales y hasta de diccionarios necesarios para descifrar el significado de las flores. No obstante, creo que para la generación actual, será interesante conocer una declaración amorosa á una señorita que no atiende á las miradas suplicantes de un joven galán, valiéndose para ello de un ramo formado con las flores siguientes:

- Alelí morado—ayer, Alelí rojo—hoy, Alelí blanco—mañana, Narciso—yo, Rosa blanca—amaba á V., la amo y la amaré, Retama—y por causa de mi amor sufrí, Hisopo—sin sabores, Romero—disgustos, Ajedrea—peró espero, Madesilva—que mi perseverancia, Tomillo—vencera, Clavel amarillo—su desdén, Como se ve, en buen castellano, todo esto significa «Siento por usted un amor que no cesará nunca; por él he sufrido y sufro aún terribles disgustos; pero me sostiene la esperanza de vencer sus desdenes y conmovér su corazón con la perseverancia de mi amor.»

A la misiva ésta podría contestar la hermosa con las dos flores siguientes: Violeta—Pierde V. el tiempo. Rosa olorosa—No le quiero. Contestación corta, pero bastante explícita. Como que no dijera más.

CHASCARRILLOS

Escena de familia: —Te confieso esposa mía, que desearía tener un hijo. —Pues yo no. —¿Por qué? —Por mera precaución. Las viudas sin hijos se casan más fácilmente. En un exámen: Profesor.—Conjugué usted el presente de indicativo del verbo rebufnar. Discipulo.—Tú rebufnas, él rebufna. Profesor.—Y la primera persona. Yo rebufno. Discipulo.—Ya la he dicho. Tú rebufnas.

Anuncios.

Aviso

Los Iniciadores del «Centro Carnavalesco» que tiene por objeto organizar una cabalgata el año próximo con el fin de allegar recursos á la Beneficencia Domiciliaria, ruega á los Sres. suscriptos se sirvan asistir á la reunión que tendrá lugar el martes 7 de Mayo á las doce del día en el Teatro Principal de esta Ciudad con objeto de nombrar una Junta Directiva; en cuyo día se tomará acuerdo sea cualquiera el número de asistentes á la misma.

Mahón 3 Mayo 1895.—P. O.—Antonio Cardona y Prieto.

Don Enrique Zaldivar y Ruiz, Juez de primera Instancia de esta ciudad y su Partido.

Hago saber: que el día catorce de Mayo próximo empezando á las diez de la mañana se procederá en la sala de Audiencia de este Juzgado, á la subasta y remate siendo las posturas competentes de los muebles y efectos que con sus respectivos justiprecios son como sigue:

Dos soperas tasadas en diez pesetas; cinco docenas platos, en veinte pesetas; una docena fuentes en veinticuatro pesetas; tres docenas tazas con platos, en dieciocho pesetas; una docena jarcas para chocolate, en cinco pesetas; una docena y media vasos, en seis pesetas; una docena y media botellas de vidrio, en dieciocho pesetas; cuatro jarros, en cinco pesetas, tres teteras, en siete pesetas cincuenta céntimos; cuatro salseras, en cinco pesetas; un armario grande de caoba con puertas vidrieras, en trescientas pesetas; una mesa comedor grande corredora de nogal, en cien pesetas; una mesa de caoba con cubreeta de mármol, en cuarenta pesetas; un sofá de nogal, en veinticinco pesetas, y una docena de sillas de caoba con asiento de rejilla, en cincuenta pesetas.

Dichos muebles han sido embargados á D. Rafael Femenias y Gabona, en méritos de juicio ejecutivo que siguen contra el mismo, los albaceas de D. Gerónimo Ch. Hargrave sobre pago de cantidad, y no se admitirán posturas inferiores á las dos terceras partes de su respectivo valor expresado; debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta, consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto, el diez por ciento del valor de aquellas que quieren adquirir y exhibir además su cédula personal; pues así lo tengo mandado en providencia de veinte y siete del corriente en dicho juicio.

Dado en Mahón á veinte y nueve de Abril de mil ochocientos noventa y cinco.—Enrique Zaldivar.—Ante mí, Juan Allés.

Para vender

Lo está la estancia llamada *Se Peña*, situada á la parte Norte del término municipal de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor.

Informará el Notario don Francisco Andreu y Pons.

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de Gracia número 30.

Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

AVISO IMPORTANTE

No habiendo podido tener efecto por causas imprevistas, la reunión que debía tener lugar el día 28 del corriente con objeto de constituir la Junta directiva del «Centro de la Unión Mercantil é Industrial», la Comisión convoca otra para el día 7 de Mayo próximo á las nueve de la noche en la casa de la calle de San Roque n.º 12. Y al participar que los Estatutos continúan de manifiesto suplica la asistencia.

Mahón 30 Abril 1895.—La Comisión.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digeribles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestión de hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, VENTAS, Castellón, Escudellers, 82. AUTOR: DR. KLEIN, Escudellers, 82. BARCELONA

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, principal (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Capital social 20.000.000 de reales

Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627,90

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de **4.195.868'86 pesetas**

SUB-DIRECTOR EN MENORCA: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

Subasta

A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta el día diez de Mayo, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, la casa n.º 15 de la Plaza del Príncipe de esta Ciudad, bajo las condiciones que están de manifiesto en la Oficina de dicho Notario.

EN VENTA:

Lo están la casa números 36 y 38 de la calle de Hannover y la número 80 y 82 de la calle del Carmén, procedentes de la herencia de D. Miguel Pons y Pons Pbro.

Para informes, en la Notaría de don Francisco Andreu y en el Centro General de Negocios.

Ayuntamiento de Mahón

Contabilidad

Desde el día 7 al 31 del corriente mes y horas de 9 á 11 de la mañana quedará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento (calle de las Moreras n.º 16), el pago de los censos é intereses de la deuda antigua municipal correspondiente al actual año económico.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 4 Mayo de 1895.—El Alcalde-Presidente, S. Vinent.

Desde el día 7 al 31 del corriente mes y horas de 9 á 11 de la mañana quedará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento (calle de las Moreras n.º 16), el pago del cupón del empréstito municipal de treinta mil pesetas (12.000 escudos) correspondiente al actual año económico.

Al mismo tiempo se efectuará el canje de las láminas del año 1882 con las emitidas en el corriente, por acuerdo de la Corporación municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 4 Mayo de 1895.—El Alcalde-Presidente, S. Vinent.

Para vender

Lo está un huerto de recreo situado en la calle de San Andrés número 7, con muchos árboles frutales. Para informes calle del Castillo número 134.



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Palma

Limpio de fondos saldrá el próximo jueves día 9 de Mayo á las 5 de la tarde el vapor

Nuevo Mahónés

al mando de su capitán D. Tito Ginart. Admite carga y pasajeros, á los precios de costumbre. Despacho: Infanta 24.

Criado

Se necesita uno que esté debidamente enterado de los quehaceres y sepa leer y escribir. Para informes: Conserje Casino del Consey.

Para vender

Una viña con casa de recreo y otras dependencias contigua á la carretera que desde Mahón conduce á Ciudadela. Se venderá toda entera ó en porciones.

Una porción de terreno dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal, situado en este término y cerca la carretera expresada.

Una casa situada en el inmediato pueblo de Villacarlos calle de Stuard número 14.

Informará el Notario don Francisco Andreu ó en la calle de Montañez número 4.

Imprenta de Bernardo Fábregues. San José, 69. Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el EXTRACTO DENTÍFRICO Saint-Servaint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.